Доброе утро! 
Естествознание (химия) – 2 ч

Анализ самостоятельной работы прошлого урока:
На прошлом уроке вы рассматривали структуру периодической системы, а также научились определять, на что указывает порядковый номер элемента, номер периода, номер группы. При выполнении самостоятельной работы многими были допущены ошибки в определении количества электронов на внешнем энергетическом уровне у различных элементов.
Обратите внимание:
!!! Число электронов на внешнем энергетическом уровне = № группы (для элементов главных подгрупп).
!!! У элементов побочных подгрупп на внешнем энергетическом уровне не может быть более 2 электронов, независимо от номера группы.
Например,  у элементов главной подгруппы 7 группы, на внешнем энергетическом уровне 7 электронов  (F, Cl, Br,  I,  At) .
У элементов побочной подгруппы 7 группы (Mn, Tc, Re, Bh) -  только 2 электрона, независимо от номера группы. 
Задание 1. Характеристика металлических и неметаллических свойств элементов. Изменение этих свойств в периоде и группе.
Число электронов важно знать для того, что определить металлом (Ме) или неметаллом (НеМе) является элемент. 
Записать в тетради!
Характеристика элементов металлов и неметаллов

	Элемент
	Число электронов на внешнем энергетическом уровне (вэу)
	Что легче сделать атому элемента, процесс
	Чем является 

	Металл
	1-3 электрона на вэу
	Легче отдать электроны, чем принять (т.к. их мало), идет процесс окисления 
	Является восстановителем

	Неметалл 
	4-7 электронов на вэу
	Легче принять электроны, чем отдать (т.к. их больше), идет процесс восстановления 
	Являются окислителями 




Запомните!!! Запишите в тетрадь! 
Чем меньше электронов на внешнем энергетическом уровне, тем их легче отдать (металлические свойства проявляются сильнее).
Чем больше электронов на внешнем энергетическом уровне, тем легче приять недостающие (неметаллические свойства). 
Например,  сравним свойства фосфора (15) и хлора (17). У фосфора 5 электронов на вэу (5 группа, гл подгруппа), а у хлора – на вэу 7 электронов (7 группа, главная подгруппа). Сравниваем неметаллические свойства (на вэу 4-7 электронов – см таблицу). Значит, сравниваем способность принимать электроны. Количество электронов на вэу должно быть не более 8. Таким образом, фосфору до 8 надо принять 3 электрона, а хлору лишь 1. Значит,  у хлора неметаллические свойства проявляются сильнее. 
Например, сравним свойства натрия (11) и алюминия (13). На вэу у натрия – 1 электрон (1 группа главная подгруппа), у алюминия – 3 электрона (3 группа, главная подгруппа). Оба элемента – металлы (1-3 электрона на вэу – см таблицу). Сравниваем металлические свойства, то есть способность отдавать электроны. Натрию отдать легче, чем алюминию, так как у него меньше электронов на внешнем энергетическом уровне. 
Записать в тетради:
 в периоде слева направо металлические свойства ослабевают, а неметаллические усиливаются, т.к. растет число электронов на вэу, значит,  атому легче принимать электроны (неметаллические свойства, чем отдавать).
Записать в тетради:
В группе сверху вниз металлические свойства усиливаются, а неметаллические ослабевают, так как радиус атома увеличивается (растет число энергетических уровней), поэтому отдавать электроны легче, чем принимать. 
Например, сравним свойства азота (7) и мышьяка (33). Оба находятся в 5 группе главной подгруппы, значит на вэу у них по 5 электронов (неметаллы). Сравниваем неметаллические свойства, т.е. способность принимать электроны. Легче принять азоту, так как у него радиус атома меньше (2 энергетических уровня), а мышьяку труднее ((4 энергетических уровня. 
Например, сравним свойства магния (12) и бария (56). Оба металлы, так как находятся во 2 группе главной подгруппы (на вэу 2 электрона). Легче отдать э2 электрона барию с внешнего энергетического уровня, чем магнию, так как у него больше радиус атома.  


!!! Задание для самостоятельной работы:
Сравнить между собой свойства элементов и дать обоснованный ответ, как в примерах, приведенных выше.
1 вариант:31 и 81, 37 и 38: 31 и 34, 34 и 52.
2 вариант: 12 и 20, 14 и 16, 11 и 12, 16 и 52. 

Задание 2. Научиться писать электронные формулы атомов и схемы их строения.
Электронная формула – это распределение электронов по подуровням S, 
р., d, f.
Для написания таких формул можно ориентироваться по цветной таблице Д.И. Менделеева.   [image: C:\Users\Анна\Desktop\дистанцион 2020-2021\Tablitsa-Mendeleeva.jpg]
Обратите внимание на количество по-разному окрашенных клеточек химических элементов. 
Красные – s- элементы  - по 2 в каждом периоде (столько же максимальное количество s- электронов в каждом периоде)= см таблицу выше. 
Желтые – р – элементы – их по 6 в каждом периоде (таково же максимальное количество р- электроном) см. таблицу.
Синие – d- элементы – их по 10, начиная с 4 периода (столько же и максимальное количество d- электронов).
Зеленые – f- элементы – их 14, они находятся в нижней части таблицы (лантаноиды и актиноиды). 
Запомни правило: любой уровень начинается всегда с s-электронов, затем заполняются р- электроны, затем d- электроны и наконец, f- электроны. 
	s- р- электроны всегда идут на внешний энергетический уровень,
d- электроны – на пред внешний энергетический уровень (появляются с 3 периода)
f- электроны – на третий снаружи энергетический уровень (появляются с 6 периода).
Например: Не +2    1S2 – электронная формула (первая цифра – номер уровня – гелий находится в первом периоде, значит у него только один энергетический уровень); S – подуровень (посмотрите гелий окрашен в красный цвет, значит это S- элемент и у него заполняется именно этот подуровень), 2 сверху- количество электронов на подуровне. 
Обратите внимание, что количество электронов равно заряду ядра +2.
Распределение электронов по уровням у гелия выглядит так: Не +2  2. (можно двойку писать под дугой.)
[image: Строение атома. Строение электронных оболочек атомов первых 20 элементов |  ОГЭ по химии]
Рассмотрим более сложный пример: Cl
Cl   +17  1S22S22Р63S23Р5     
Пояснения: хлор находится в третьем периоде- значит у него три энергетических уровня. Смотрим в периодическую таблицу и видим, что перед атомом хлора находится еще 16 элементов, значи,т мы должны заполнить все внутренние уровни. 
Ориентируемся по цветам 
1S2 – это заполнен первый период (два красных элемента).
2S22Р6- заполнен второй энергетический уровень (два красных s- электрона и 6 желтых р- электрона);
3S23Р5 – третий энергетический уровень (s- электроны- первые два красных элемента и р – электроны- это пятый элемент среди желтых в третьем периоде).
Схема строения атома Cl   +17  2, 8, 7.
Пояснения: посчитайте степени возле каждой большой цифры. 2- на первом уровне (только s-электроны); 8 – на втором уровне 2S22Р6(2+6= 8);
7 – на третьем уровне (3S23Р5 2+5= 7).
Принадлежность к элемента к семейству определяют электроны, которые заполняются последними. 
Cl   +17  1S22S22Р63S23Р5     р- семейство
Не +2    1S2   s- семейство
Рассмотрим пример с d- электронами. 
Ti+22 (обратите внимание это d- элемент, значит у него будет заполнятся d- подуровень пред внешнего энергетического уровня – см правило).   Ti – элемент 4 периода, значит внешний уровень у него 4, а пред внешний – третий. 
Ti+22 1S22S22Р63S23Р64S23d2 (последними заполняются 3d2- электроны, это элемент d- семейства). 
Пояснения: обратите внимание, что d – электроны заполняются после s – электронов, так же они расположены и в таблице. 
Сема строения атома: Ti+22  2,8, 10, 2 
!!! Задания для самостоятельной работы:
Написать электронные формулы и схемы строения атомов и определить семейство элемента.
1 вариант: элементы 7, 13, 28
2 вариант: элементы 9, 17, 30.

Задание 3. Научиться определять характер соединений элемента (оксидов и гидроксидов).
	Для каждого из элементов характерны оксиды и гидроксиды. оксиды 
Оксиды могут иметь основной и кислотный характер.
 Гидроксиды - это соединения оксидов с водой. В зависимости от характера оксидов, гидроксидами могут быть или основания или кислоты. 
Важно! Гидроксид – это не обязательно основание. 
Запиши и запомни! 
	Элемент
	Характер оксида
	Характер гидроксида

	Металл 
	Основной 
	Основание 

	Неметалл 
	Кислотный 
	Кислота 

	Переходный элемент 
	Амфотерный оксид 
(проявляет свойства и основного и кислотного)
	Амфотерный гидроксид (проявляет свойства и основания и кислоты)



Например: Са +20 1s22 s2 2p63 s2 3 p6 4 s2 – электронная формула (s- элемент)
Схема строения атома: Са +20 2,8,8,2  - это металл, т.к. на внешнем энергетическом уровне только 2 электрона.
Са имеет валентность равную (II) – находится во II группе – СаО- основной оксид, то есть ему соответствует основание
Са(ОН)2 – гидроксид кальция (основание) 
Например: Se + 34  1s22 s2 2p63 s2 3 p6 4 s2 3d10 4 p4  р- элемент 
Схема строения атома: Se + 34  2, 8, 18, 6 – это неметалл, так как на внешнем энергетическом уровне 6 электронов.
Se имеет высшую валентность, равную VI (находится в VI группе); SeО3 – кислотный оксид, то есть ему соответствует кислота.
Чтобы написать формулу кислоты можно к формуле оксида прибавить воду и суммировать атомы.
SeО3 + Н2О= Н2SeО4 – селеновая кислота. 
Задание 4. Научиться характеризовать элемент по плану


План – алгоритм характеристики элемента по его положению в ПСХЭ Д. И. Менделеева
[bookmark: _GoBack]
	1.Название
2.Химический знак, относительная атомная масса (Ar)
3.Порядковый номер
4.Номер периода (большой 4-7 или малый 1-3)
5.Номер группы, подгруппа (главная «А» или побочная «Б»)
6.Состав атома: число электронов, число протонов, число нейтронов
Подсказка!
Число электронов = числу протонов = порядковому номеру;
Число нейтронов = атомная масса (Ar из таблицы Менделеева) – число протонов.
7. Вид элемента (s, p, d, f)
Подсказка!
s-элементы: это первые два элемента в 1-7 периодах;
p-элементы: последние шесть элементов1-6 периодов;
d-элементы: это элементы больших периодов (по 10 штук) между s- и p-элементами;
f-элементы: это элементы 6 и 7 периодов – лантаноиды и  актиноиды, они вынесены вниз таблицы.
8.Схема строения атома (распределение электронов по энергоуровням), завершённость внешнего уровня.
Подсказка! Внешний уровень завершён у элементов VIII группы главной подгруппы "А" - Ne, Ar, Kr, Xe, Rn.
Подсказка! Для написания схемы нужно знать следующее:
Заряд ядра атома = порядковому номеру атома;
Число энергетических уровней определяют по номеру периода, в котором находится элемент;
У  s- и p-элементов на последнем (внешнем) от ядра энергетическом уровне число электронов равно номеру группы, в которой находится элемент.
Например, Na+11)2)8)1=номеру группы;
У  d- элементов на последнем уровне число электронов всегда равно 2 (исключения – хром, медь, серебро, золото и некоторые другие на последнем уровне содержат 1 электрон).
Например, Ti+22)2)8)10)2 ; Cr++24)2)8)13)1 – исключение
Максимальное возможное число электронов на уровнях определяют по формуле          Nэлектронов = 2n2, где n – номер энергоуровня.
Например, I уровень – 2 электрона, II – 8 электронов, III – 18 электронов, IV– 32 электрона и т.д.
9.Электронная и электронно-графическая формулы строения атома
Подсказка!
Для написания электронной формулы используйте шкалу энергий:
1s<2s<2p<3s<3p<4s<3d<4p<5s<4d<5p<6s<4f<5d<6p<7s…
Помните! На s – орбитали  максимум может быть 2 электрона, на p – 6, на d – 10, на f – 14 электронов.
Например, +11Na 1s22s22p63s1;   +22Ti 1s22s22p63s23p64s23d2
10.Металл или неметалл
Подсказка!
К неметаллам относятся: 2 s-элемента - водород и гелий и 20 p-элементов – бор, углерод, азот, кислород, фтор, неон, кремний, фосфор, сера, хлор, аргон, мышьяк, селен, бром, криптон, теллур, йод, ксенон, астат и радон.
К металлам относятся: все d- и f-элементы, все s-элементы (исключения водород и гелий), некоторые p-элементы.
11.Высший оксид (только для s, p)
Подсказка!
Общая формула высшего оксида дана под группой химических элементов (R2O, RO и т.д.)
12.Летучее водородное соединение (только для s, p)
Подсказка!
Общая формула летучего водородного соединения дана под группой химических элементов (RH4, RH3 и т.д.) – только для элементов 4 -8 групп.




!!! Задание для самостоятельной работы: охарактеризовать по предложенному плану 
1 вариант:  Р – фосфор (15)
2 вариант:  К – калий (19)
Домашнее задание: 
Выполнить задания для самостоятельной работы по вариантам!!!  и прислать на почту классного руководителя 25.09. к 15.00.
Конспект не присылать!
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Nepabiit NepHoaUEckii
3aKoH, a BCKOe ero A0-
knag «CooTHoweHMe
‘CBOVICTS G aTOMHBIM BeCOM
nemeHTos» Gbin npeacTa-
BneH PycoKomy xumise-
KoMy oBuiecTay. B Tom xe
rony ny6nuKkauws Mewge-
neesa Gbina Ha-nevaTaHa
8 KypHane «Zeitschrift fur
Chemie» & Fepmanim, a B
1871 rony Hoeylo oBLLMp-
Hylo NY6AMKALIMIO YEHOTD
onyGnuKkoBan Apyroi He-
ekl ypHan «Annalen
der Chemie».
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Memaeneesy npycHnnach
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ACHTaM AN paseneNeHis.
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